

逾七万亿元新增贷款投向了哪里

解读一季度我国金融数据

一季度我国人民币贷款增加7.1万亿元，同比多增1.29万亿元，为疫情防控、企业复工复产提供了有力支持。新增贷款主要投向了哪里？货币政策传导效率如何？个人消费贷款可有改善？这些引起市场普遍关注。

超八成新增贷款投向企(事)业单位

“近期中信银行给我们办理了票据贴现180多万元，帮我们解决了采购原材料的资金问题。”浙江省余姚市兰山电机企业有限公司总经理鲁孝良告诉记者，2月中旬复工后，原材料成本上涨一度令企业流动资金紧张。此时多家银行伸出援手，最终他选择以2.75%的利率办理了票据贴现，大大降低了融资成本。

这家企业之所以能以较低成本拿到资金，得益于人民银行再贴现政策支持。人民银行增加的5000亿元再贷款再贴现额度，以及给银行2.25%的再贴现利率，让银行更有动力和能力支持企业。

“当前货币政策逆周期调控效果逐步显现，金融对实体经济支持力度不断增强。”中国民生银行首席研究员温彬认为，在一系列货币政策支持下，信贷投放力度和规模远超去年同期，推动3月新增贷款规模大幅回升。

数据显示，3月当月人民币贷款增加2.85万亿元，同比多增1.16万亿元。一季度，企(事)业单位贷款增加6.04万亿元。

人民银行调查统计司司长阮健弘介绍，一季度贷款主要投向实体经济，各项贷款新增总量的85.1%投放给企(事)业单位，短期贷款为企业正常经营提供了必要的流动性支持，中长期贷款则为企业复工复产提供了长期资金保障。

专家表示，信贷供给增加与企业融资需求回升，从供需两端推动了3月新增社融大幅回升，表内、表外融资均明显增长，企业和政府债券发行速度进一步加快。

货币政策传导效率明显提升

近日，天弘余额宝基金7日年化收益率连续多日跌破2%，这不仅关系着个人理财收益，其背后还反映出宏观层面的一些新变化。

国家金融与发展实验室特聘研究员董希淼表示，今年以来，人民银行通过全面降准、定向降准、公开市场操作、结构性货币政策工具等，为市场提供了合理充裕的流动性，引导市场利率整体下行，货币市场基金、结构性存款等市场化的类存款产品利率也随之走低。

3月份广义货币(M2)同比增长10.1%，增速大幅回升。市场流动性合理充裕，但仍有部分企业“喊渴”。有市场人士担心，人民银行释放的流动性会不会出现局部性淤积。

对此，人民银行货币政策司司长孙国峰分析称，从“量”上来看，一季度人民银行通过降准、再贷款等工具释放长期流动性约2万亿元，而新增人民币贷款7.1万亿元。也就是说，每1元的流动性投放支持了约3.5元的贷款增长。从“价”上来看，3月份一般贷款利率比去年高点下降了0.6个百分点，今年以来下降了0.26个百分点，明显超过中期借贷便利中标利率和贷款市场报价利率(LPR)的降幅。

“这说明货币政策的效果已传导到了实体经济。”孙国峰认为，与国际对比来看，我国货币政策的传导效率较高，不存在流动性淤积现象。流动性合理充裕并不是大水漫灌，不论从我国银行体系的流动性数量来看，还是从利率来看，都距离“流动性陷阱”很远。

当前，仍有不少中小微企业面临现金流压力、资金周转困难，渴望得到金融支持。董希淼认为，要进一步完善货币政策传导机制，落实银行尽职免责相关制度，适度提高不良贷款容忍度，激发银行放贷积极性。

个人消费贷款出现积极变化

扩大消费是对冲疫情不利影响的重要着力点，这离不开消费金融的支持。3月住户部门贷款明显好转，尤其是个人消费贷款由降转升，显示出积极变化。

“住户部门是国民经济的主要消费部门，其信心增强有利于实体经济恢复增长。”阮健弘介绍，受疫情影响，一季度居民消费信贷大幅减少，但3月情况发生了变化，当月新增个人消费贷款6094亿元，扭转了2月份净下降的走势。其中，个人住房贷款新增3472亿元，其他消费贷款新增2622亿元。

业内人士看来，除了消费金融领域出现积极变化，随着我国疫情防控取得阶段性成效，全面推进复工复产，企业生产经营中的资金需求也逐步增多，3月份企业签发的银行承兑汇票开始明显恢复，说明我国经济在边际改善。

(据新华社北京4月11日电)



壮美冰川

□新华社发

这是4月10日拍摄的孔子沟29号冰川景观。孔子沟29号冰川位于甘肃省肃北蒙古族自治县境内，拥有冰壁、冰斗、冰瀑布等多种景观。

国务院联防联控机制：

推进防控常态化是当前社区工作首要任务

关的专门政策或方案。

守严守牢社区防线

新华社北京4月11日电 民政部基层政权建设和社区治理司司长陈越良11日在国务院联防联控机制新闻发布会上说，推进社区防控工作常态化是当前社区工作的首要任务，广大社区工作者必须严守守牢社区防线。

陈越良说，常态化防控关键有四条：一是坚持不懈打好持久战；二是差别化对待处理；三是精准防控，普及健康码，充分应用信息化手段；四是社会联动，希望相关行业协会积极发挥作用。

据介绍，民政部、国家卫生健康委即将联合印发社区防控与服务工作精准化精细化指导方案，区分低中高风险地区 and 未出现病例、发现病例或者暴发疫情、传播病例三类社区，精准精细提出做好社区防控、社区服务、居民参与的具体策略，并分别明确信息应用的具体任务，指导各地进一步完善应急处置和常态化防控相结合的社区防控机制。

陈越良表示，为了打好这场持久战，各地必须时刻保持社区工作者的旺盛战斗力，关键在于落实好社区工作者关心关爱政策。

3月3日，中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组印发《关于全面落实疫情防控一线城乡社区工作者关心关爱措施的通知》。截至目前，已有28个省份出台了相

广大基层医疗卫生机构已逐步恢复正常诊疗服务

据新华社北京4月11日电 国家卫生健康委基层卫生健康司副司长高光明11日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示，随着各地疫情防控阶段性成效进一步巩固，广大基层医疗卫生机构已经逐步恢复正常的诊疗服务。

高光明说，基层医疗卫生机构目前正按照统筹做好疫情防控和经济社会发展的工作部署，统筹做好常态化疫情防控和日常诊疗、慢性病管理、健康教育等工作，切实把卫生健康服务的网兜兜实、兜牢，确保城乡居民能够及时就近获得基本医疗卫生服务。

北京市朝阳区劲松社区卫生服务中心主任李永锦在发布会上介绍，在疫情防控形势下，社区卫生服务中心对辖区的重点人群提供医疗卫生服务，采取了一些具体措施。对慢性病和老人提供全面的预约就诊服务，目的主要是分流病人，减少排队和逗留时间，防止交叉感染。通过老年热线服务电话，提供健康咨询服务。同时，对老年人慢性病重点人群进行持续的健康管理，通过智能化和信息化手段随访病人，解决诊疗问题和医疗需求。

重症患者转归为治愈的超过89%

湖北重症、危重症患者首次降至两位数

据了解，从3月12日起，武汉把重症患者向高水平医院集中，向由国家级医院组建的医疗院所承担的病区集中，以更优质的医疗资源、更强大的专家队伍、更精细的管理方案，进一步加强重症救治。

武汉8位过百岁新冠肺炎患者7位出院

国家卫健委医政医管局监察专员焦雅辉11日说，武汉新冠肺炎患者中共有8位年龄超过100岁的患者，其中7位已经治愈出院，最大年龄108岁。

焦雅辉说，武汉新冠肺炎医疗救治总体治愈率已达到94%，其中80岁高龄老人救治成功率近70%，这是非常难得的成果。在武汉新冠肺炎病区中，80岁以上的患者累计有3000多人，重症发生率约40%。

“提高治愈率、降低死亡率，是医疗的关键和重点。在重症、危重症患者中的高龄老人，由于基础疾病较多，救治难度很大。”焦雅辉说，“在这些高龄老人中，90%以上是有合并基础疾病的，有些重症高龄患者住院持续五六十天。”

焦雅辉介绍，在武汉新冠肺炎患者医疗救治中，采用轻重症患者分级救治。如果是65岁以下、没有基础疾病的轻症患者一般在方舱医院救治，65岁以上的患者，

相关链接

湖北拟提拔重用张定宇等4名干部

新华社武汉4月11日电 记者11日从湖北省委组织部获悉，为进一步树立实干担当鲜明导向，激励先进，鼓舞斗志，凝聚合力，4月10日，湖北省委组织部报请省委研究同意，拟提拔重用4名在疫情防控工作中表现优秀、业绩突出、群众公认的干部。

现任武汉市金银潭医院(市传染病医院)党委副书记、院长张定宇，拟任湖北省卫生健康委员会党组成员、副主任。当首批不明原因肺炎患者转入武汉市金银潭医院后，张定宇当机立断组建隔离病区，采集病人支气管肺泡灌洗液送检，为确认病毒赢得了时间。接诊新冠肺炎患者以来，他坚持吃住住在医院，确保医院有序高效运转。身患“渐冻症”，妻子感染新冠肺炎，他仍坚守奋战在抗疫第一线。

现任宜昌市城市管理综合执法委员会党组书记、主任，一级调研员贾立，拟任县(市、区)委书记。他担任宜昌市防控指挥部环境整治组组长，第一时间投入战斗，负责全城和重点场所消毒，特殊有害垃圾收运、医疗废弃物处置、大件杂物清理、污水处理等工作。组织城管系统干部职工下沉社区，较好完成转运防疫物资、配送居民生活物资的任务，下沉干部职工无一感染。

伍昌军现任松滋市委副书记、市长，拟任县(市、区)委书记。在市委书记感染新冠肺炎治疗期间，他坚持统筹谋划，靠前指挥。快速组建疫情防控组织体系，积极做好救治准备工作，松滋较早实现“双清零”，防控工作成效排在荆州市前列。坚持分区分区推动农业恢复生产，统筹解决各类企业复工复产难题，目前松滋市规模以上企业全部复工复产，医疗秩序、经济秩序、生活秩序基本恢复正常。

王胜弘现任咸宁市委宣传常务副部长，一级调研员，拟晋升为二级巡视员。他担任咸宁市疫情防控指挥部宣传组常务副组长，坚守一线，积极开展传染病防治法和防控知识宣传，组织播出电视公益广告10200余条次，制作防疫知识宣传册、宣传册、宣传画200余份。他策划组织专题栏目，集中宣传一线人员感人事迹。

因为多伴有基础疾病，一般采用住院治疗，而且要收治到条件较好医院救治。

“高龄老人治疗难度相对较大、费用也相对较高医疗资源投入也较多，但从医学本身来讲，我们面对患者不分贫富性别年龄，一视同仁。而且，这也是我们党的执政理念，以人民为中心，以人民生命健康为中心。”焦雅辉说。

“火雷”患者15日前转运至4家高水平医院集中治疗

焦雅辉在接受新华社记者采访时说，重症、危重症患者救治难度依然非常大，15日前将雷神山、火神山医院患者转运到同济医院中法新城院区等4家医院集中治疗。

焦雅辉说，截至11日，武汉市还有90多例在院重症、危重症患者，其中5例在使用ECMO，31例进行有创的机械通气，7例进行床旁血滤。在湖北的重症和危重症患者中，有8名患者在使用ECMO，还有35位患者在使用有创的机械通气，另外还有13名患者在使用床旁血滤。重症、危重症患者的共同特点是，绝大多数年龄比较大，合并有基础疾病。由于住院时间比较长，免疫力低下，需要综合多器官的支持治疗、营养治疗，救治难度还是非常大。

千方百计提高治疗效果

据介绍，支援湖北医疗队和湖北武汉医务人员并肩作战，医疗救治工作取得重要成效，重症患者转归为治愈的超过89%。

根据相关部署，要把重症患者进一步集中到高水平综合医院，加强医疗力量配备，科学评估、“一人一策”，给予更精心的治疗和护理，千方百计提高治疗效果。对出院患者要及时做好康复隔离观察、复诊复查，跟踪随访等全流程管理服务。援鄂医疗队跟队需要保留足够的高水平重症救治团队，与地方医疗力量加强配合衔接，做到交接顺畅、转运安全，患者满意。

(综合新华社武汉4月11日电)

“外防输入 内防扩散”

黑龙江绥芬河严守“6个100%”，分层、集中，全力救治；内蒙古满洲里正加紧建设备用医院

据新华社哈尔滨4月11日电 3月27日至4月9日，中俄边境口岸城市绥芬河报告由俄罗斯入境累计确诊病例151例，无症状感染者148例。面对境外输入疫情，黑龙江省对所有入境人员实行闭环管理、分层救治，举全省之力打响“外防输入、内防扩散”的阻击战。

3月29日，王金刚等一行人在俄罗斯符拉迪沃斯托克转机，经绥芬河口岸入境。入关后量体温、填健康申明卡、核酸检测……根据检测结果，入境人员被送到不同地点。目前，王金刚在绥芬河市一家宾馆隔离。

目前，绥芬河口岸旅检通道已关闭，货检正常。俄罗斯远东蔬菜供应依赖绥芬河，蔬菜出口运输由俄罗斯运输公司来完成，导致一些俄罗斯货车司机进入绥芬河市短暂停留，有的甚至要过夜。入境的外籍驾驶员也成为管控的重点对象。

在绥芬河市茂西货场，记者看到外籍货车正在换装，现场工人将进境货物换装到中方车辆，外籍货车司机在车辆内实施隔离。

据绥芬河市委副书记、代市长王永平介绍，为了加强口岸货运司乘人员管控，绥芬河市设立入境货车临时换装场，还设置了2处定点集中住宿宾馆，对口岸入境俄罗斯货车司机实行“口岸入境-换装停车场-住宿宾馆-换装停车场-口岸出境”全程闭环管控。

境外输入压力剧增，黑龙江省委成立赴绥芬河市疫情防控工作组，第一时间奔赴绥芬河检查部署疫情防控工作。根据最新政策，黑龙江对由省内口岸入境人员，实行第一入境地即是隔离地的措施，并严格实行“6个100%”闭环管控措施，即对入境交通工具100%登临检疫、对入境人员100%实施体温监测、100%核酸检测申明



□新华社发

绥芬河市将一栋办公楼改建成方舱医院，房间内已备好寝具(4月11日)。

卡、100%实施核酸采样检测、100%开展流行病学调查、100%实施集中隔离。

此外，黑龙江省还对所有与入境人员有接触的一线工作人员实行闭环管控。上下班有专业车辆接送一线工作人员，下班后住在定点宾馆，避免与外界接触。

在绥芬河市，大部分宾馆、旅馆被选为隔离点，在宾馆门前站有“全副武装”的防疫人员。绥芬河市体育馆也被作为隔离点，周围拉起了警戒线。

面对不断增加的境外输入压力，绥芬河市开始建设方舱医院。在方舱医院三楼的一个大房间里，记者看到，里面摆设了

6张单人床，地上有打包未拆封的棉被，屋顶的中央空调已封闭住。在走廊里，工人正在安装紫外线消毒灯。

据负责方舱医院改建的绥芬河市城投公司董事长王发奎介绍，绥芬河市方舱医院是在一座办公楼的基础上进行改建的，一层和二层是医务人员工作生活区，三至十一层用于收治患者，可提供600余张床位。

4月5日晚，由34名医务人员组成的牡丹江红旗医院第一批支援队抵达绥芬河。3月31日以来，黑龙江省先后派驻71名省级管理、疾控、临床专家抵达绥芬河和牡丹